

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta Ordonanță de urgență vine în aplicarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.192/1999 privind înființarea Agenției Naționale pentru Protecția Drepturilor Copilului și reorganizarea activităților de protecția copilului, a Legii nr.213/1998 privind proprietatea publică și regimul juridic al acesteia, a Ordonanței Guvernului nr.56/1994 privind normativele de cheltuieli determinate de drepturile acordate copiilor din instituțiile de învățământ special.

Tinând seama de modificările produse prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.30/2000 pentru modificarea și completarea art.166 din Legea învățământului nr.84/1995, republicată, în ceea ce privește trecerea terenurilor și clădirilor școlilor și liceelor în patrimoniul autorităților locale, actul normativ în discuție față își propune să treacă terenurile și clădirile școlilor speciale în proprietatea autorităților județene respectiv a sectoarelor municipiului București.

Pentru asigurarea unei activități unitare, sub aspect patrimonial, organizatoric și financiar se propune transferul patrimoniului întregului învățământ special, către Consiliile județene respectiv la consiliile sectoarelor municipiului București. Prin Legea nr.213/1998 se reglementează proprietatea publică și regimul juridic al acesteia, iar criteriul care a stat la baza delimitării domeniului public (indiferent că este vorba de domeniul public de interes național, județean sau local), de cel privat al statului sau al unităților administrativ-teritoriale, l-a constituit interesul predominant la care servesc respectivele bunuri. Din acest punct de vedere, ținând seama de faptul că școlile speciale deservește mai multe localități, un întreg județ sau chiar mai multe județe se propune trecerea terenurilor și clădirilor acestor unități în domeniul public de interes județean.

Cu prilejul încheierii protocoalelor între inspectoratele școlare județene și consiliile județene, conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr.261/2000 au avut loc multe discuții și dezbateri pe tema conținutului și modalităților de aplicare a acestor acte legislative. Este de menționat că prin Hotărârea Guvernului nr.261/2000 internatele școlilor speciale au trecut la consiliile sectoarelor municipiului București. Prin aceasta, întreaga bază materială va avea un singur administrator, folosind mai eficient baza materială.

Dezvoltarea bazei materiale, realizarea investițiilor necesare pentru atingerea obiectivelor reformei în vederea dezvoltării, diversificării și restructurării serviciilor și instituțiilor care asigură îngrijirea, protecția și promovarea drepturilor copilului se va putea organiza în mod unitar atât pentru copiii în regim rezidențial, cât și pentru ceilalți copii aflați în dificultate, școlarizați în sistem.

Terenurile și clădirile în care își desfășoară activitatea unitățile de învățământ special fac parte din domeniul public județean, respectiv al sectoarelor municipiului București, în a căror rază își desfășoară activitatea.

Terenurile și clădirile în care își desfășoară activitatea unitățile de învățământ din subordinea Ministerului Educației Naționale, ale căror cheltuieli de întreținere, funcționare și dezvoltare se finanțează de la bugetul de stat fac parte din domeniul public al statului și se află în administrarea inspectoratelor școlare județene, respectiv al municipiului București.

În același timp, ca urmare necesității stabilirii statutului legal al unor bunuri imobile preluate în mod abuziv de stat după 4 septembrie 1940 de la persoane fizice sau juridice, se propune trecerea acestora în domeniul privat al statului, permițând emiterea unor acte normative ulterioare.

Finanțarea cheltuielilor de funcționare, întreținere și reparare a unităților de învățământ special este asigurată prioritar de consiliile județene din bugetul acestora, precum și

din resursele proprii ale respectivelor unități. Decontarea cheltuielilor alocate se face de către consiliile județene, în baza documentației prezentate de către unitățile școlare.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii învățământului nr.84/1995, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PREȘEDINTELE GUVERNULUI

Mugur Isărescu